

王毅談習近平中亞行：關鍵歷史節點開展的里程碑意義的重要訪問 為絲綢之路添活力 為國際形勢添穩定

香港文匯報訊 據新華社報道，9月14日至16日，中國國家主席習近平出席在撒馬爾罕舉行的上海合作組織成員國元首理事會第二十二次會議，並應邀對哈薩克斯坦、烏茲別克斯坦進行國事訪問。國務委員兼外交部長王毅表示，這是習近平主席在新冠肺炎疫情發生以來首次出訪，是黨中央統籌國內國際兩個大局、面向亞歐大陸採取的一次重大外交行動，是在關鍵歷史節點開展的一次具有里程碑意義的重要訪問，為貫通亞歐大陸的絲綢之路增添更多生機活力，為處在十字路口的國際地區形勢帶來更多穩定因素，為開啟全面建設社會主義現代化國家新征程創造更多有利國際條件，充分體現了大國大黨領袖胸懷天下、引領時代的大格局、大擔當。國際輿論普遍認為，此訪具有重大戰略意義，是以上合「朋友圈」破解美對華「包圍圈」的戰略之舉，充分彰顯習近平主席的強大自信和非凡影響力，表明中國國際地位和影響力進一步增強。

王毅說，今年是上合組織憲章簽署20周年，也是成員國長期睦鄰友好合作條約簽署15周年。這些年來，上合組織弘揚互信、互利、平等、協商、尊重多樣文明、謀求共同發展的「上海精神」，在歐亞地區和國際事務中積極發揮了上合力量，作出了上合貢獻。同時，當今世界團結與分裂、合作與對抗的矛盾日益突出，上合組織維護地區和平安面面臨諸多考驗，各成員國維護自身安全穩定遭遇嚴峻挑戰。

開啟上合組織發展新階段

王毅表示，在習近平主席和與會各國領導人共同努力下，本次峰會通過涵蓋經濟、金融、科技、人文、機制建設、對外交往等領域共40餘項成果文件。特別是在中方推動下，成員國元首發表關於維護國際能源安全、維護國際糧食安全、應對氣候變化、維護供應鏈安全穩定多元化等4份重要聲明。中方還宣布設立中國—上合組織反恐專業人員培訓基地、舉辦產業鏈供應鏈論壇、建立中國—上合組織大數據合作中心以及向有需要的發展中國家提供15億元人民幣緊急人道主義糧食援助等。這些舉措實實在在、順應各國需要，體現出中國不僅是發展倡議和全球安全倡議的提出者，也是踐行倡議的行動派。習近平主席在會上呼籲，要繼續加強共建「一帶一路」倡議同各國發展戰略和地區合作倡議對接，拓展小多邊和次區域合作，打造更多合作增長點。各方積極響應，表示將不斷發掘各領域合作潛力，將上合組織打造成地區安全穩定之錨，為世界和平與發展作出更大貢獻。

王毅說，特別值得指出的是，此次峰會前，越來越多國家申請加入上合組織。中方和上合組織成員國一道，通盤統籌、平等協商，在峰會上接收伊朗為成員國，支持啟動白俄羅斯加入程序，批准埃及、沙

特、卡塔爾、同意巴林、馬爾代夫、阿聯酋、科威特、緬甸為新的對話夥伴。上合組織迎來新一輪大規模擴員，鞏固擴大了作為世界上人口最多、幅員最為遼闊的地區合作組織的地位和影響，再次彰顯出「上海精神」的生命力、凝聚力和吸引力。這次擴員也充分表明，上合組織不是封閉排他的「小圈子」，而是開放包容的「大家庭」。

為亞歐大陸和平發展注入正能量

王毅說，習近平主席在撒馬爾罕還應約同出席上合峰會的10國領導人舉行雙邊會見，並出席中俄蒙三方會晤。其中既有近年來多次會面的老朋友，也有初次見面的新朋友，議題多、內容深、成果實，對引領雙邊關係發展和促進地區和平穩定起到了舉旗定向、提綱挈領的重要作用。習近平主席同俄羅斯總統普京舉行今年以來第二次面對面會晤，也是疫情發生以來中俄元首首次在國際場合會晤。

王毅說，今年以來，從北京冬奧會到金磚國家領導人會議，從全球發展高層對話會到此次上合組織撒馬爾罕峰會，我們每次都能強烈感受到國際社會對中國的堅定支持、對深化同中國友好合作的熱切期盼。在習近平主席領導下，中國成為國際關係中推動對話與合作、促進團結與開放、維護和平與發展的建設性力量，為亞歐大陸乃至世界的長治久安和可持續發展發揮着越來越重要的作用。

王毅說，習近平主席此訪期間在各個場合，從歷史與現實、理論與實際的角度講述中國的故事、中國共產黨的故事，同各國領導人交流治國理政經驗，充分展現了大國大黨邁上新征程的自信、開放、進步形象，進一步增進了各方對中國共產黨的理解、支持和認同。



◆ 國務委員兼外交部長王毅在談及國家主席習近平中亞行時表示，國際輿論普遍認為，此訪具有重大戰略意義，是以上合「朋友圈」破解美對華「包圍圈」的戰略之舉。圖為9月14日在烏茲別克斯坦撒馬爾罕舉行的「上海合作組織國家青少年畫展」上，參觀者在「上合之窗」活動現場留影。

新華社

習近平重要講話引發熱烈反響

卡塔爾文化中心研究部主任

納迪婭·阿勒穆迪哈克

◆ 習近平主席在講話中強調5點經驗，即堅持政治互信、堅持互利合作、堅持平等相待、堅持開放包容、堅持公平正義，體現了中國處理國際事務所秉持的理念。

巴基斯坦伊斯蘭堡南亞與國際研究中心主任

馬哈茂德·哈桑·汗

◆ 習近平主席提出的構建人類命運共同體理念和全球發展倡議、全球安全倡議有助於進一步增強上合組織凝聚力。中國倡導的「結伴不結盟、對話不對抗」理念贏得了許多國家的認同。上合組織通過積極且富有成效的合作促進各國共同繁榮和社會發展，

國際影響力不斷提升。

吉爾吉斯斯坦卡巴爾通訊社前社長、政治分析師 庫班·塔阿巴爾迪耶夫

◆ 應對當前的各種風險挑戰，弘揚「上海精神」尤為重要，堅持互利合作、平等相待、開放包容是上合組織不斷壯大、國際影響力不斷提升的基礎。

伊朗德黑蘭大學亞洲研究中心主任

哈米德·瓦法埃

◆ 上合組織是踐行多邊主義的重要平台，越來越多的國家希望加入上合組織，表明了多邊主義是人心所向。

新華社

美前能源部長朱棣文： 美國人均碳排放是中國2倍

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 北京報道）2022全球能源轉型高層論壇17日在北京昌平未來科學城舉行。20餘名國際權威組織機構代表和中外頂級院士專家，30餘名央企、跨國企業、民營總部等能源領域全球領軍企業代表參會。諾獎獲得者、美國前能源部長、華裔科學家朱棣文在主題論壇演講中指出，北極地區變暖速度是全球平均速度的4倍，隨著海平面上升，下個世紀上海浦東和美國下曼哈頓區或將被淹沒。他表示，美國人均碳排放是中國2倍，美國食肉量全球首位，數據顯示全球牛類碳排放巨大，呼籲全球減少食肉減排。

朱棣文通過數據介紹，風能和太陽能的成本一直在下降，「美國的天然氣價格是世界上最低的」。伴隨能源增加，電池價格還能下降1/2或1/3，「如果下降1/2，這意味著電動汽車的成本與內燃機汽車相同，但前者可以行駛四五百公里而無需再次充電」。

籲世界減少食肉以減碳排

朱棣文指出，如果對比每單位能源造成的死亡人數，石油和煤炭是核能的至少一千倍，甚至四五千倍。煤炭造成的死亡源於呼吸系統疾病，嚴重污染的空氣會導致過早死亡、肺癌、心臟病、中風，此外還有煤礦開採的危險。「事實證明，核能比煤炭安全得多，甚至比天然氣和石油更安



◆ 諾獎得主、美前能源部長朱棣文在2022全球能源轉型高層論壇指出，美國人均碳排放是中國2倍。圖為朱棣文在論壇視頻發言。

香港文匯報記者馬曉芳攝

全。它可以與風能和太陽能的安全性相媲美。」
工業革命給人類帶來了煤電、天然氣、蒸汽機車等，但也造成了碳排放。朱棣文表示，全世界需要第四次農業革命，「隨著國家變得更富裕，人們吃的肉也更多」。他稱牛是製造溫室效應不可忽視的因素，「因為牛吃東西時會打嗝，釋放很多甲烷，它的溫室效應約是二氧化碳的25倍。」如果把全世界的牛組成一個國家，加上吃的牛肉和牛奶產生的溫室氣體排放量，比美國溫室氣體排放量還要多，也多於整個歐盟。他呼籲全世界減少肉類攝入，從而減少碳排放。

據悉，本次論壇還發布了《中國能源革命進展報告 能源供給革命（2022）》《2022儲能技術和系統商業化應用案例》研究報告。

中國倡議愈發獲國際社會認可

上海合作組織成員國元首理事會第二十二次會議取得多項成果，成員國領導人簽署並發表了《撒馬爾罕宣言》，發表了關於維護國際糧食安全、國際能源安全、應對氣候變化、維護供應鏈安全穩定多元化等多份聲明和文件。北京受訪學者認為，中國主張、倡議愈獲國際社會認可。

中國的一系列主張、倡議被正式寫進《撒馬爾罕宣言》中。如，各方重申，共同推動構建相互尊重、公平正義、合作共贏的新型國際關係和人類命運共同體；成員國願進一步加強政策溝通、安全合作、貿易暢通、資金融通、民心相通，共同構建一個和平、安

全、繁榮、清潔的世界，實現人與自然的和諧共生。中國社科院俄羅斯東歐中亞研究所中亞研究室主任、研究員張寧接受採訪時表示，在當前不穩定不確定性增加的國際環境下該如何應對，是各國的共同關切，中國的主張和倡議被認為是很合適的應對，所以得到了地區和國際社會越來越多的接受和認可。

國家主席習近平在此次峰會上發表講話，將上合組織成功經驗總結為：堅持政治互信、堅持互利合作、堅持平等相待、堅持開放包容、堅持公平正義。國務委員兼外長王毅在會後介紹此訪情況時表示，「五個堅持」是真正多邊主義實踐，是對傳統集團政治的超越。「上合一大特點是結伴不結盟，

致力於各成員國的共同發展，對各國內政採取不干涉原則，既非軍事聯盟，也不針對第三方。」張寧表示。

中國人民大學國際事務研究所所長王義桅表示，中國是上合組織的創始成員國，致力於推動各成員國的睦鄰友好合作。在理念層面，無論是「上海精神」的提出，還是新型國際關係、人類命運共同體等理念的倡導，中國與其他合作夥伴一道，共同推動創造了國際政治文明新形態。在機制和制度層面，中國為上合組織提供了大量制度公共產品，特別是在安全、經濟、人文三大支柱領域。在行動層面，中國與上合組織各國共同實施了一大批油氣、化工、農業和民生項目，為上合組織發展注入了動能。◆ 中通社

央視快評

推動構建更加緊密上合命運共同體

香港文匯報訊 「新形势下，上海合作組織作為國際和地區事務中重要建設性力量，要勇於面對國際風雲變幻，牢牢把握時代潮流，不斷加強團結合作，推動構建更加緊密的上海合作組織命運共同體。」當地時間9月16日，習近平主席在撒馬爾罕國際會議中心出席上海合作組織成員國元首理事會第二十二次會議並發表重要講話。

中央廣播總台發表《央視快評》指出，習近平主席重要講話，站在人類命運共同體的高度，深刻總結了上合組織成功的重要經驗啟示，明確提出了促進上合組織發展的新主張，鄭重宣布了一系列新舉措，彰顯出

中國作為重要創始成員國對上合組織發展的重視和引領，為構建更加緊密的上合組織命運共同體注入強大動力。

快評進一步指出，今年適逢上合組織憲章簽署20周年，成員國長期睦鄰友好合作條約簽署15周年。當前，世界百年未有之大變局正在加速演進，世紀疫情陰霾未散，局部衝突硝煙又起，冷戰思維和集團政治回潮。上合組織勇於迎接挑戰，不忘合作初心。加大相互支持、拓展安全合作、深化務實合作、加強人文交流、堅持多邊主義，面向未來，習近平主席提出的這五點建議契合各成員國求團結、促穩

定、謀發展的共同心聲，為上合組織擘畫了前進路線圖、描繪了合作新前景。

快評最後強調，未來5年，中國將為成員國培訓2,000名執法人員，未來3年為上合組織國家的民眾免費實施2,000例白內障手術，向有需要的發展中國家提供價值15億元人民幣的糧食等緊急人道主義援助……習近平主席此次宣布的新舉措內容豐富、實實在在、順應各國發展需要，表明中國不僅是發展倡議、全球安全倡議的提出者，更是踐行倡議的行動派。中國推進上合組織發展，促進地區和國際問題解決的意願和決心堅定不移，歡迎各方搭乘「中國號」快車。